

Diplomová práce, TF JU

Autorka: Kateřina Adriana Berkiová

obhajoba: červen 2011

Název: Teologická inspirace pro kvalitní ošetrovatelskou domácí péči

Posudek vedoucího práce:

Autorka je studentkou oboru teologie služby, sama je zdravotnicí, s dosavadním zdravotnickým vzděláním. V předložené práci hledá teologické ukotvení k výkonu svého povolání, které vykonává v církevním zařízení a z osobního přesvědčení. Ve zpracování závěrečné práce se tedy setkává výkon zdravotnické péče s otázkami náboženských a tedy teologických souvislostí. V tomto smyslu zvolené téma odpovídá studovanému oboru, ba dokonce ve svém zpracování je jakýmsi jeho zrcadlem; samo téma zcela zapadá do profilu teologické fakulty.

Autorka si při jeho zpracování napřed popíše svou vlastní zdravotnicko-pečovateľskou práci a pak k ní nachází teologickou podporu. Obecně může být přínosný i metodologický postup opačný – promyšlet teologická témata a tam nacházet východiska k sociální péči, nicméně u daného studijního oboru (Teologie služby), kdy přichází zdravotnická pečovatelka s osobním náboženským přesvědčením bez dosavadní teologické teoretické průpravy a v rámci prvního semestru začíná pracovat na závěrečné práci je uvedený metodologický přístup oprávněný.

Svou práci tak autorka dělí na tři základní kapitoly doplněné úvodem a závěrem. V první kapitole pojednává ošetrovatelskou domácí péči s ohledem na aspekt její kvality, ve druhé kapitole se zabývá přímo hodnocením kvality této práce a ve třetí kapitole nachází v teologických textech ty prvky a inspirace, které pomáhají kvalitu sociální práce (dle v předchozí kapitole zformulovaných ukazatelů) zvyšovat.

V úvodu autorka formuluje cíl práce, jímž je „poukázat na teologické aspekty, které mohou ... podporovat kvalitu poskytované domácí péče“. Jak zdůrazňuje, domácí ošetrovatelskou péči chápe holisticky, tedy i s důrazem na spirituální potřeby člověka. Autorka dále představuje strukturu své práce a její logiku, struktura sama i její zdůvodnění je srozumitelné.

Při vlastním zpracování je patrné, že autorka je často věrná pramenům ze kterých čerpá více než by pro tento typ práce bylo nutné (například exkurz na s. 13nn je inspirován spirituálně popularizačními publikacemi A. Gruena – autorka naň také správně odkazuje, nicméně se domnívám, že svým obsahem – připomínkou úcty ke 14ti pomocníkům - tkví více v německé tradici a svým aktualizacním apelem - „je pouze zapotřebí nového pohledu“- tkví zase v trochu jiné žánrové rovině).

Pokud se autorka zabývá kvalitou poskytovaných služeb, pak jako ukazatel této kvality velmi vhodně volí standardy kvality. Je trochu s podivem, že se nepodařilo do práce pojednat standardy kvality sociálních služeb, jak je má zpracováno pracoviště autorky, nicméně tento podiv se nevztahuje k předkládané práci, nýbrž (na základě konzultací) k onomu pracovišti. Autorka pak

užívá severoirské standardy kvality, toto užití zdůvodňuje, pro použití v daném textu nelze mít proti tomu námitky.

V „teologické“ kapitole se pak opírá o relevantní texty které k tématu u nás vyšly – i když s různou mírou propracování; encyklice DCE je sice věnován samostatný článek, ovšem svým obsahem nepřilíší rozsáhlý; pastoračnímu rozhovoru je věnováno samostatné pojednání – autorka zřejmě vítá spíše texty prakticky orientované (Křivohlavý) než teoretické psané s větší mírou abstrakce (B16). Pokud tento fakt sama reflektuje, pak nemusí být na škodu.

Celková koncepce kapitoly, tj. snaha ukázat, že to, co požadují použité standardy teologické a křesťanské, vnímání světa podporuje, je domnívám se zvolena dobře, stejně jako poslední článek této kapitoly věnovaný vlivu křesťanství na osobnost pracovníka a potažmo na jeho práci.

Pokud se týká formálního zpracování, práce vykazuje některé grafické lehce odstranitelné nedokonalosti (např. v obsahu grafická podoba nadpisu kapitoly 3, název encykliky DCE nejednotně s.6 a 10; formulace nadpisů článků 1.8., 3.3. apod.). V seznamu zkratk snad není potřeba k biblickým zkratkám (nejlépe uvést je souhrnně) vždy uvádět vysvětlující poznámku – navíc u stejného typu knihy nejednotně (evangelisté....)

Práci doporučuji k obhajobě.

Duben 2011
Alois Křišťan

